

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Requiere mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

LA SEÑORITA
María de la Concepción Aliño García
falleció anoche a las nueve, a los 24 años de edad,
habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

Asuntos del día

El Sr. Moret ha pronunciado ya su discurso político de Zaragoza. Hace tiempo que se anunciaba éste con gran esplendor, señalándose como un acto trascendental para el resurgimiento del partido liberal.

ello algo que merezca retenciones ó vituperios?
Recabar la personalidad de Levante, salir al encuentro de habilidades para desbaratar manobras é invasiones, no es caso, amigo «Leonci», que justifique rabietas y desplantes, con mezclas de ironía. No hay abismo lo que hay es que no nos avinemos á propósitos de tutela ni á planes de sobreprotección que anulen y borren nuestra personalidad regional, en obsequio y provecho de Cataluña. Eso nunca. A eso se oponen la historia y con tanta ó mayor fuerza quizá, los intereses, que no sólo son cosa material, sino la reserva de trascendentes idealidades, el mantel de futuros bienes inmateriales.

Desde luego D. Segismundo no ha podido sustraerse de los vulgares tópicos en que se mueve el partido liberal desde los veintidos años en que usaba el militante morrón. Buena parte del discurso está dedicado á la reacción imperante, á la defensa de la sacrosanta libertad, á todo eso que un tiempo movió á las gentes, porque realmente dominaba la primera y escumbaba la segunda, y que hoy sólo sirve de sepultura para deslumbrar á algunos incautos, ó atraer á aquellos elementos que sueñan con radicalismo, que no se avienen con el pensar y el sentir de la mayoría de la nación.

Siente Levante la concepción de una vida nueva. La Exposición del año próximo será un alumbramiento fecundo, un valiente resurgir. Levante está engendrando en la Exposición, no sólo un cuerpo, sino un alma colectiva y amorosa que desborde el agro regional para infiltrar su esencia en tierras lejanas, en los ámbitos de la tierra entera española. La tradición queda muy atrás, la queremos, la respetamos, nos servirá de pie para nuestra empresa, pero ésta mira al porvenir, tiene la visión profética de amplitud latina, de ilimitados derroteros y que trascienden á la humanidad progresiva y universal, que saltan por encima de pequeños límites geográficos, que borran diferencias de lenguaje, que son alumbradas por el faro de un espíritu al que no velan las tenebreas de las edades medioevales. La sangre de antepasados que bulle en nuestras venas es la de los moriscos que se trasportaban de unos á otros continentes, es la de los antiguos pueblos ribereños del Mediterráneo que abarcaban todas sus costas; la de aquellos ciudadanos de las repúblicas italianas que hermanaban el caduceo con el culto, al arte. Y mezclada con esa sangre, la del ibero, de indomable energía íntima para resistir invasiones y conquistas.

El discurso del Sr. Moret hubiera estado muy en su lugar hace veinticinco años, hoy parecerá á la opinión anticuada. No es eso lo que quiere el país, que no lo constituye el grupo de políticos y sectarios que unos por ambición y otros por distintas causas, añejan agitaciones profundas, no lo que quiere el país es mucha tranquilidad, mucha paz, y dentro de esa tranquilidad, de esa paz, grandes reformas en los servicios públicos, mejoramiento en todo aquello que pueda tender al desenvolvimiento de la riqueza, todo lo cual no ha de poderlo realizar el partido liberal, si como única orientación nos amenaza con despertar una lucha que sólo nos ha producido esterilidades.

Prescindís los catalanes de todo esto? No es descabada la pregunta. Un día llegó á Valencia, entre el torbellino de pasiones y discordias de hombres, y pretendéis erigirlos en honorarios rectores de nuestra vida. Otra vez queréis que nuestros poetas y literatos renuncien su habla natural para adoptar la vuestra; y os incomodáis en el Congreso conmigo porque hablo como levantino. ¿Es eso el afecto y amor de hermanos, que el Sr. Soler y March cantaba; ó es coacción, avasallamiento y superioridad?

No hemos de ser nosotros de los que creamos que el partido liberal ha de inspirarse en las mismas ideas que el conservador; pero ni los tiempos, ni las circunstancias, obligan á considerar como orientación casi exclusiva esa de acentuar la nota radical, por considerarse que peligran en estos momentos nuestras libertades públicas. Nunca han estado mejor garantidas que ahora esas libertades, y cansados estamos de oír, aún de labios de los mismos republicanos, que hace tiempo que la libertad se ha hecho conservadora.

¿Prescindís los catalanes de todo esto? No es descabada la pregunta. Un día llegó á Valencia, entre el torbellino de pasiones y discordias de hombres, y pretendéis erigirlos en honorarios rectores de nuestra vida. Otra vez queréis que nuestros poetas y literatos renuncien su habla natural para adoptar la vuestra; y os incomodáis en el Congreso conmigo porque hablo como levantino. ¿Es eso el afecto y amor de hermanos, que el Sr. Soler y March cantaba; ó es coacción, avasallamiento y superioridad?

Levante y Cataluña

El Sr. Soler y March, diputado á Cortes por Manresa, es un excelente amigo mío. ¿Por qué se incomodó conmigo, el otro día, en el Congreso? Me acusó, nada menos, que de haber querido abrir un abismo entre Cataluña y Levante.

Yo, entre los diputados catalanistas, no conozco otro tan íntimo, sentido y lleno de fe, como este excelente amigo. El siente, como nadie, la tradición catalana, las cosas típicas y peculiares de Cataluña. Hay que verle con qué unción y entusiasmo comanda los somatenes, dá y recibe órdenes, adopta aires marciales y guerreros. Si la parada es en Monserrat, él respira satisfacción y alegría inmensa en aquel espléndido escenario donde se anan la naturaleza y la historia catalanas. Si al escribirle á Manresa ponéis en el sobre «Leonci... plaza del Om...», cuando luego os vea os abrazará con el gozo de un niño, os agradecerá, con toda su alma la línea.

¿Cómo, pues, puede el Sr. Soler y March extrañarse, incomodarse, porque yo ame también á mi tierra? Había dicho don José Zulueta, en la sesión de referencia que ellos, los diputados catalanes, se ofrecían á las demás regiones «si éstas no logran encontrar los representantes naturales que levanten la bandera de su redención». Había hablado de componendas, en cierto sentido malicante, entre el gobierno y nosotros los levantinos. ¿Cómo permanecer callados? Pues que, ¿cómo nuestro cargo de diputado es algún artificio que no responde á los deberes honoríficos que se nos confían? En el problema de la vincultura, que se discute, ¿qué hemos hecho, sino noblemente, á la faz del Parlamento, dar nuestras soluciones de tiempo, de ajeo é inalterable historia? Si el Poder público las ha aceptado, ¿hay en

Yo, entre los diputados catalanistas, no conozco otro tan íntimo, sentido y lleno de fe, como este excelente amigo. El siente, como nadie, la tradición catalana, las cosas típicas y peculiares de Cataluña. Hay que verle con qué unción y entusiasmo comanda los somatenes, dá y recibe órdenes, adopta aires marciales y guerreros. Si la parada es en Monserrat, él respira satisfacción y alegría inmensa en aquel espléndido escenario donde se anan la naturaleza y la historia catalanas. Si al escribirle á Manresa ponéis en el sobre «Leonci... plaza del Om...», cuando luego os vea os abrazará con el gozo de un niño, os agradecerá, con toda su alma la línea.

pesetas, de los cuales, 70 son de la naranja, 10 ó 12 de la cebolla, y los demás de los otros frutos de la tierra. Pues bien; ahora el mercado de Liverpool es regular, y aún puede decirse el principal por su consumo, y en este mercado, donde se vendían en subasta los productos españoles como los de otros países, sucede ahora que en los pocos halls ó salas de ventas hay un monopolio intolerable, que expulsa de aquel mercado á nuestros productos. Libre en la venta, libre debía ser en el país que nosotros tenemos como cuna y Meca de todas las libertades políticas, religiosas, arancelarias, mercantiles, pero desde hace unos meses precisamente los compradores de los frutos y los compradores de allí, en una unión, han constituido un verdadero monopolio en esas salas de ventas, de tal modo, que se ha formado un Sindicato de compradores, y este Sindicato de compradores, además de prohibir que la venta sea libre, se han permitido hacer clasificaciones de los frutos en tal forma, que en una caja por ejemplo, en que hay algunas naranjas que han sufrido algún pequeño deterioro en el viaje, aunque la caja sea de 1.000 ó de 1.400, se baja uno ó dos céntimos inferiores á su verdadero precio, y el exportador de buena fe no tiene más remedio que, ó consentir que se tiren al mar las cajas que se saquen á la venta, ó venderlas por el ínfimo precio que les perezca convenientemente poner á esta suma de intereses, siempe contrario al nuestro y á la libertad de contratación. Antes podían todos los compradores hacer posturas, pero ahora se ha restringido el número de compradores; los compradores se han convertido en acaparadores, y la libertad se ha vestido de monopolio, y con esto, claro está que, no habiendo esa libertad de contratación, el perjuicio para nuestras exportaciones de buena fe es tal, que tendrán que desorientar el mercado de Liverpool. Aquel puerto perderá poco con relación á su importancia, pero mucho para nosotros; y es lo peor que este ejemplo cunde y ha cundido en otros mercados de Inglaterra, establecido ya en Alemania. Contra esto, los propietarios, los cultivadores y los exportadores de la región de Levante han tratado también, y en cierto modo, conseguido luchar, aunque no sé si vencer.

Y el Sr. Navarro Reverter hablaba de la gran Asamblea reunida en Valencia de propietarios y exportadores de naranja y del acuerdo adoptado de enviar por su cuenta representantes á Liverpool, que ayudados por los corresponsales que allí tienen pretendían, con justicia, con toda justicia, que se restableciera la libertad de la contratación en este hall ó sala de ventas, y que se rompiera esa especie de cadena que atenta y lastima á los intereses nuestros y á esa libertad de la contratación.

Y añadió:
Írán esos comisionados asistidos de la razón, con todos los medios y elementos necesarios para conseguir lo que antes existía, y lo que está de acuerdo con las leyes inglesas y con las de todo el mundo; pero se necesita también que el gobierno ordene á los agentes consulares y, en caso necesario, á nuestros representantes diplomáticos, que les auxilien con todos los conocimientos que en su carrera y estancia en Liverpool ó en los otros puertos de Inglaterra y Alemania, que á todos ellos extendiendo mi petición, hayan adquirido y posean, y que estos conocimientos los pongan á disposición de estos representantes de la riqueza nacional, como asimismo que el gobierno ponga de su parte—y esto seguro de que lo hará—todos los elementos necesarios como representación de un derecho legítimo de España, ante esos abusos intolerables de la codicia de los monopolizadores de esos mercados.

Pedia también el citado orador que las informaciones comerciales que publica el ministerio de Estado se repartieran prontamente y que se establezcan museos comerciales en los consulados extranjeros con objeto de que sean bien conocidos nuestros productos.

Los Sres. Peris Mencheta y Polo y Peyrola se adhieren á estas peticiones, y el señor ministro de Estado contestó en términos muy liasonjeros diciendo que nuestros naranjeros encontrarían toda clase de facilidades en los agentes consulares españoles.

D. Rafael de la Viesca

D. Rafael de la Viesca, que ha muerto muy joven y cuando se hallaba muy próximo á la cima de su carrera política, era una personalidad dentro del partido conservador, siendo el jefe desde hace bastante tiempo de los elementos que dicho partido tiene en la provincia de Cádiz.

Grande amigo del general Martínez Campos, y protegido por éste, se dio á conocer en la política, desempeñando importantes cargos en la Administración pública, siendo el primero de éstos el de director de Agricultura y subsecretario de Hacienda con varios ministros.

Como parlamentario era un orador elocuente, que intervino con acierto y suficiencia en bastantes discusiones, especialmente cuando se debatían cuestiones económicas. Fué también secretario del Congreso.

Las Cortes

Senado

(Gran animación en la Cámara. En el Salón de Conferencias se hacen muchos comentarios acerca del discurso pronunciado en Zaragoza por el Sr. Moret. Generalmente las manifestaciones del Sr. Moret han disgustado á los montesinos y lopedominguistas, quienes opinan que cuando lo ha dicho en Zaragoza debió decirlo en el Congreso.)

Abierta la sesión por el señor general Acárraga, se entra en la orden del día y se aprueba el proyecto rebajando los derechos de importación del maíz. Se declara urgente y se aprueba definitivamente.

Igual ocurre con el aplazamiento de las elecciones municipales, con la protesta de D. Odón de Buen.

Después se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local y se pone á debate el dictamen. Antes de darse lectura á éste se lee una proposición incidental suscrita por liberales y demócratas, en la que se pide se suspenda dicho debate hasta que el proyecto sea definitivamente aprobado en el Congreso.

El Sr. Sánchez Román habla para defender la proposición, diciendo que el gobierno, al presentar el dictamen, se propone realizar un nuevo ataque á la legalidad.

Congreso

Abierta por el Sr. Dato la sesión de la Cámara popular, el Sr. Garriga pide que se paguen las indemnizaciones á los ingenieros militares.

de que se derogue la ley de Jurisdicciones, y anuncia una interpelación acerca del particular. Se entra en la orden del día, y continúa la discusión del presupuesto de Estado.

El Sr. Gómez Acebo interviene para alusiones. «En el presupuesto—dice—se han dotado espléndidamente todos los servicios inútiles y se han castigado todos los necesarios.» Rectifican varias veces el Sr. Alendalazar y el orador, é interviene el Sr. Iranzo. A propuesta del mismo se aprueba una proposición del Sr. Castro, por 77 votos contra 35. Se pone á debate el cap. 3.º El Sr. Garriga consume el tercer turno en contra. (Continúa la sesión.)

Las Cacerías de S. M. el Rey

Madrid 18. Como tanto se viene hablando estos días de las próximas cacerías á que ha de asistir S. M. el rey, y los periódicos barajan sitios y fechas, bueno será consignar el programa acordado, y que puede considerarse como definitivo. Su Majestad saldrá en la noche de mañana para Múdela, donde permanecerá cazando en las posesiones del conde de Valdelegana hasta el día 24, en cuya noche regresará á Madrid.

Pasará en esta Corte el día 25, que consagrará á despachar los asuntos de gobierno y sancionar las leyes que para entonces hayan aprobado las Cortes, y en la noche del mismo día emprenderá su viaje á Andalucía, para asistir á la cacería organizada en el castillo de Lachar por el duque de San Pedro de Galatino.

Allí permanecerá hasta el día último de este mes, y el siguiente irá á Granada, donde estará hasta el día 2, que saldrá para las posesiones que en Tramulzas posee el conde de Argelá, y en las que las cacerías durarán hasta el día 4 de diciembre, fecha señalada para el regreso á Madrid.

Se habla de que después irá S. M. un día á una cacería de patos en la Albufera de Valencia, pero esto no es seguro.

Los créditos del Hospital liquidados

Tenemos una verdadera satisfacción en dar á nuestros lectores una buena noticia. Nuestro ilustre paisano el ex-ministro don Juan Navarro Reverter, que en distintas ocasiones ha demostrado que se interesa vivamente por todo lo que á Valencia se refiere, venía dedicando preferente atención á los créditos del Hospital, y gracias á sus valiosas y constantes gestiones, ha conseguido la liquidación tanto tiempo deseada.

Tan fausta noticia la recibió ayer el presidente de la Diputación, en el siguiente telegrama: «En este instante termina Dirección Duda laboriosísima liquidación créditos Hospital. Mañana pasará examen intervención. Por Valencia y por la santa caritativa institución les envía su parabién y se felicita.—Navarro Reverter.»

En cuanto se hizo pública la noticia se reunieron en el despacho del Sr. Valdecañas gran número de diputados, y unanimemente se distinguieron por elogiados los más calurosos elogios. El entusiasmo se reflejó en el siguiente despacho con que contestó el presidente de la Diputación á nuestro ilustre patriota: «La noticia de haber terminado el laborioso trabajo la Dirección de la Deuda, ha producido á todos, y á mí especialmente, verdadero entusiasmo.»

Gracias mil por ello al valenciano ilustre que tanto se interesa por su patria, y que á los muchos títulos conquistados, actualmente uno el de protector de nuestro Hospital. Toda vez que á V. se debe exclusivamente cuanto se ha hecho hasta ahora, yo le suplico encarecidamente, en nombre de la Diputación y de aquel santo establecimiento, para la más pronta y definitiva solución de este asunto.

También el director del Hospital, señor marqués de Colomina, dirigió el Sr. Navarro Reverter un cariñoso telegrama. Estas manifestaciones de gratitud son muy justas y á ellas nos asociamos sinceramente.

Del Extranjero

Roma.—Ha marchado á Madrid el embajador de Italia en España.

Ha llegado á Roma el rey de Grecia. Se dice que en la conferencia que ha celebrado con Víctor Manuel se trató de la anexión de Creta.

En Calabria y Sicilia ha habido grandes temporales. Los ríos se han desbordado y las inundaciones han causado muchas víctimas.

El Papa ha otorgado condecoraciones á los señores duque de la Conquista, general Boado y Palacios, que forman la embajada extraordinaria que cumplimentó, en nombre del rey de España, al Sumo Pontífice, por su Jubileo.

Los socialistas belgas Bruselas.—La cuestión colonial acabará por producir una grave excisión en el partido socialista belga; hoy mismo se ha celebrado en Bruselas un Congreso socialista para discutir tan sólo la cuestión colonial, pero después de larguísima discusión no ha podido todavía llegarse á un acuerdo, y en breve se reanuda otro Congreso extraordinario con el propio fin. No todos, pero son muchos los socialistas que siguen al «leader» Vandervelde, quien es partidario decidido de la colonización.

Nueva era alemana París.—La prensa francesa comenta con diversidad de criterios el resultado de la entrevista de Potsdam entre el emperador y el canciller, pero la impresión más general es que ha triunfado por completo el príncipe de Bawlow, lo cual significa que va á comenzar para Alemania una nueva era política, cuyas consecuencias nadie puede todavía predecir, por lo cual es preciso á todo el mundo no perder de vista ni un solo punto el desarrollo que la cosa tenga en lo sucesivo.

VALENCIA

Ayer, que hizo un tiempo hermosísimo, salieron á pescar todas las parejas del bou.

Al puerto llegaron, procedentes de Alejandría, y con patente sucia, los vapores «Achania», alemán, y «Osmani», inglés, para cargar fruta.

En el acto, el director de Sanidad marítima Sr. Martínez Barcia, dispuso que quedaran en completo aislamiento y vigilados por la Guardia civil, á fin de que no se permitiera la entrada y salida en los expresados buques.

Al mismo tiempo ordenó que no bajaran á tierra el práctico D. Gregorio Farinós, y el proveedor D. José Bosch, que indebidamente subieron á bordo, quedando allí hasta que los buques sean admitidos á libre plática.

La renuncia que ha hecho del acta de diputado el Sr. Blasco Ibáñez plantea en Valencia el problema electoral. Ayer constituyó esto el tema de todas las conversaciones, lamentando la mayoría que se nos ofrezca este problema en los presentes momentos, cuando más necesitados estamos de tranquilidad y precisas todas nuestras fuerzas para salir triunfantes de una obra de vida ó muerte para Valencia, cual es la Exposición. Pero en fin, las cosas han venido así, y fuerza es resignarse.

Es natural que comience á hablarse de candidatos, aun cuando por las impresiones que recogimos ayer puede considerarse prematuro todo lo que se diga de nombres, excepto lo que se refiere al Sr. Lerroux, que será presentado por los republicanos de «El Pueblo». Decíase que los ministeriales, probablemente, acudirán á la lucha; que los carlistas fuera posible que presentasen al señor Simó; que los radicales del Sr. Soriano llevarían un candidato, y finalmente, que los regionalistas harían una tentativa.

Todo esto, como decimos, es muy prematuro. Los actuales momentos son de desconcierto, y habrá que esperar unos días para saber en qué términos se planteará la lucha.

El Sr. Maestré dirigió ayer un respetuoso despacho á S. A. R. la infanta doña Isabel de saludo y felicitación, con motivo de celebrar la egresada dama su fiesta onomástica.

El Sr. Pérez Moso remitió ayer al ministro de la Gobernación el expediente relativo á los daños causados por el último temporal en el término de Alboraya, y el pliego de condiciones que ha de regir en la subasta de la limpieza pública de la ciudad, para su inserción en la Gaceta.

También envió el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Valencia contra providencia de este gobierno no accediendo á lo solicitado por dicha Corporación para que se exceptuase de las formalidades de subasta, las obras de adoquinado y alcantarillado del Caballero.

Extensas y variadas colecciones en lanas de última novedad para trajes de señora, á precios baratísimos, en la trastienda de El Cid, plaza de San Francisco, 10.

Los comerciantes de naranja que firman la protesta contra el modo como es vendido este fruto en los mercados ingleses, han enviado al Sr. Navarro Reverter el siguiente despacho telegráfico:

«Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter. Senado.—Madrid.—Reunidos los exportadores de fruta de Valencia y la Plana, firmantes de la protesta, envían vuestro unánime y sincero entusiasmo aplauso por su interés y defensa de la exportación regional. Miralles, Real, Remolí, Cano, Aznar. Siguen otras firmas.»

Después de la conferencia privada que celebraron los Sres. Maestre y Cortina, en la que este último comunicó al primero ciertas noticias referentes á las inconcretas denuncias que en la sesión del lunes pasado formuló, el alcalde ha venido trabajando para el completo esclarecimiento del asunto y aún ayer mismo no salió de casa ocupado en la misma labor.

No sería difícil que, en la sesión próxima del Ayuntamiento se diera cuenta del resultado de estos trabajos, con lo que se desvanecerán, según nuestras noticias, muchos rumores que aparecen sin fundamento.

Igual procedimiento está dispuesto á seguir el Sr. Maestre con cuantas denuncias ó con apariencias de tales se formulen en lo sucesivo.

Llamamos la atención del señor gobernador civil sobre el mal estado en que se encuentra el camino real de Madrid. Los industriales que tienen la desgracia de tener sus establecimientos cerca de este camino, se hallan en completo aislamiento, pues no hay posibilidad de que carruaje alguno intente caminar por él sin que se halle amenazada de volcar á cada momento. Esto es verdaderamente escandaloso, máxime ocurriendo en las mismas narices de la ciudad. Nosotros excitamos el celo del Sr. Pérez Moso, seguros de que pondrá remedio á este estado de cosas.

Desde hoy, y sin interrupción, el reloj de la Catedral tocará los cuartos, pues se halla completamente recompuesto el cuerpo de máquina que á ellos corresponde. Del jueves al sábado próximo sonará la campana de las horas.

Los últimos modelos de París y Viena en abrigos confeccionados para señora, los encontrarán en la trastienda de El Cid, á precios desconocidos.

En el correo de Madrid llegaron ayer mañana el señor marqués de Valero de Palma y D. José de León, y en el de Barcelona, el Sr. Albarquerque.

En el rápido de Játiva salieron los señores Carbonell, Cabelis y Lumbreras; en el de Utiel, D. Manuel Silvestre, y en el correo de Madrid, los diputados provinciales señores marqués de Colomina, Gomis y Santonja y el secretario Sr. Jiménez Valdivieso, con objeto de recabar del ministro de Fomento concesión de un ferrocarril por el litoral de Valencia á Alicante, y el directo de Valencia á Madrid.

En todos los estancos se puso anoche un anuncio participando que los domingos no podrá venderse papel de fumar, en cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

La comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, en su última reunión, á la que no pudo asistir por hallarse ligeramente indispuesto, el Sr. Pérez Moso, despachó varios asuntos de trámite.

De La Correspondencia: «Se ha organizado y acaba de constituirse en esta ciudad la Sociedad Valenciana para los progresos de la navegación aérea, de la cual tiene la dirección un prestigioso general de artillería, á quien siguen hoy entusiastas ingenieros de todas las especialidades y á quienes seguramente seguirán mañana todos los partidarios de tan brillante idea.»

El capitán general Sr. Jiménez Castellanos se encuentra en Paterna, en compañía de su familia. Regresará á nuestra ciudad á últimos de esta semana ó á principios de la próxima.

Cuellos de piel, mufón, mongolia y martha, á precios de fábrica, en la trastienda de El Cid.

El Circulo de Bellas-Artes se propone realizar la plausible idea de repartir juguetes el día de Reyes, entre los asilados de nuestros establecimientos benéficos. Hace dos años iniciaron esta idea, si bien la redujeron á los niños enfermos del Hospital provincial; pero ahora tratan de ampliarla, para lo cual cuentan con la inagotable caridad de los valencianos. Desde hoy se admiten suscripciones de juguetes en el citado Circulo, establecido en la calle de la Paz.

Los asilados de la casa de la Misericordia, como el año último, tendrán grandes fiestas los días de Navidad, pues su digno director, Sr. Izquierdo, se propone repetir aquel reparto de juguetes, que, debido á la caridad de los bienhechores, resultó un espectáculo hermosísimo.

Por la dirección de Sanidad del puerto se ha ordenado que sean arrojados al mar 1.500 kilos de tripas, procedentes de Hamburgo, que á consecuencia de no haberlas retirado su consignatario, han entrado en descomposición. Dicha operación la realizará una de las dragas.

El presidente de la Liga de Proprietarios, Sr. Iváñez de Lara, visitó ayer al señor delegado de Hacienda para hacerle presente que la recaudación de contribuciones premiaba con recargos á los contribuyentes por urbana de esta capital, por el aumento que habían sufrido sus fincas, en virtud de las declaraciones hechas con motivo de la ley de moratorias, sin que se les hubiera notificado antes el importe de dicho aumento, y la fecha en que debían satisfacerlo, lo cual entendió que no era justo.

El señor delegado recibió al Sr. Iváñez con la amabilidad que le distingue, y le contestó que habiendo llamado la atención este asunto al tesoro de la Hacienda, había ya incoado espontáneamente el oportuno expediente, el cual se resolvería con estricta justicia, y que mucho celebraría fuese de acuerdo con los deseos de la Liga de Proprietarios.

Mantas de lana y de algodón, en todos tamaños y precios. Géneros de punto para señoras, caballeros y niños. Inmensos surtidos en franjas de todas clases, todo para realizar á los precios baratos á que acostumbra á vender la trastienda de El Cid.

Para vestir con elegancia las señoras y caballeros, deben conocer las prendas confeccionadas á medida por el maestro sastre D. Fernando Báez, en la sección de sastrería establecida en la casa de D. Rafael Cobeñas, San Vicente, 16 y 18. Sabido es que este comercio tiene los géneros de la más alta novedad que producen los puntos fabriles.

El Boletín Oficial publica una circular del ministerio de la Gobernación prohibiendo temporalmente la emigración al Panamá, fundándose en la insalubridad del istmo, el paludismo, enfermedad que hace en dicha zona grandes estragos.

Además advierte que no existe convenio internacional respecto de los accidentes del trabajo, y que la Compañía se reserva el derecho de admitir ó despedir á los obreros, que en el Panamá no hay agricultura ni industria, ni más ocupación para las clases obreras que los trabajos del Canal. Las compañías navieras y sus consignatarios no podrán expedir billetes de emigrantes para dicho punto.

La Sociedad de Patronos Mecánicos y fundidores ha hecho un donativo en metálico á las Escuelas de Artesanos. Merece plácemes la generosa conducta de dicha Sociedad, á la que está muy agradecida la Junta de las Escuelas de Artesanos.

El alcalde ha recibido un oficio del gobernador civil ordenando se prohiba el ejercicio de la Veterinaria á un intruso establecido en el Grao.

Bajo la presidencia del Sr. Montañés se reunieron los industriales metalúrgicos de esta ciudad, acordando por unanimidad el concurrir á la próxima Exposición Regional.

Se ha elevado al ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Valencia contra la providencia del gobernador civil, no accediendo á lo solicitado por dicha Corporación para que se exceptuase de las formalidades de subasta las obras de adoquinado y alcantarillado de Pueblo Nuevo del Mar.

El inspector provincial de Sanidad ha publicado en el Boletín oficial una circular recomendando á los señores médicos, inspectores de Sanidad y subdelegados de medicina de la provincia, el más exacto cumplimiento de lo prevenido en los artículos 1311 al 1314 de la Instrucción general de Sanidad vigente.

Todos los días la grandiosa é interesante película en colores María Stuardo, en el favorecido Cine Moderno.

Los medicamentos fosforados del Dr. Domenech han sido imitados, y como los médicos recetan siempre el Fosfo-Glicol-Kola Domenech, advertimos al público que cuando lo comprén sin receta, citen en este autor, Domenech, pues de lo contrario les darán otros preparados de éxito dudoso.

Gran surtido de estufas, chimeneas, chonberaskys, tortugas, salamandras, etc., ordinarias y de lujo, para gas, carbón y leña. Se hacen toda clase de limpiezas y reparaciones. Malabouche: Gracia, 9, junto á la P. Merced.

Crónica RELIGIOSA

Mañana, por ser la festividad de la Presentación de la Santísima Virgen al servicio del templo de Jerusalén, las religiosas Agustinas del convento que lleva este título celebrarán, a las nueve y media, una solemne función religiosa, cantándose la misa con orquesta y predicando el sermón D. José Garín, vicario de Beniferri. Por la tarde habrá trisagio y reserva. Los demás días de Cuarenta Horas se celebrarán misas cantadas con sermón y solemnes cultos por la tarde.

En el Colegio de Santo Tomás de Villanueva, que venera como a su titular a la Santísima Virgen en dicho misterio, será mañana, a la misma hora, la fiesta anual, cantándose con orquesta por los profesores Alonso, Estellés, Amorós, Ruiz y otros la misa de Casabán. El sermón está a cargo del que fue beca del Colegio, Dr. D. Juan Vidal, cura de Beniarriés. Se lucra indulgencia plenaria.

En el Colegio del Patriarca se celebra también esta fiesta, cantándose después de la misa el Te-Deum en acción de gracias por la expulsión de los moriscos, que se decretó este día. Por la tarde, a las cuatro, saldrá de la Catedral la procesión, siendo llevada en andas de plata la imagen de la Santísima Virgen. Hará estación en la iglesia de dicho Colegio de Corpus Christi, donde cantará la capilla de música un motete. Luego despedirá la comunidad al cabildo y clero beneficiario de la Basílica. En este templo la capilla entonará la Salve y los gaudes. Antiguamente concurrían también a dicha procesión los cleros parroquiales.

Crónica NUPCIAL

En el camarín de la Virgen de los Desamparados se unieron ayer con santos lazos la bella señorita María de las Mercedes Aranda y Scals y el distinguido teniente de infantería y maestrante de Zaragoza don Luis Catalán D' Ocón Altarrriba, siendo apadrinados por los respetables señores doña Luisa Altarrriba, madre del contrayente, y D. Antonio Scals, tío de la novia, y como testigo, firmó el acta el fiscal de esta Audiencia Sr. Jaray.

Benjido la unión el obispo de Loryma señor García, y terminada que fué la ceremonia religiosa, se trasladó la numerosa y distinguida comitiva de invitados a la casa del coronel de la Guardia civil D. Ricardo Blasco, hermano político de la desposada, donde fue obsequiada con un delicado lunch, servido admirablemente por los acreditados contertuleros señores hijos de G. Burriel.

Noticias MILITARES

Existe una vacante de músico de tercera en la banda del regimiento de Otmaba. Los paisanos que aspiren a cubrirla deberán presentar, junto con su documentación, una instancia dirigida al jefe del regimiento citado.

Las oposiciones se verificarán el 15 del próximo mes de diciembre en el cuartel del Carmen y en las oficinas del mismo está de manifiesto el Reglamento de músicas.

También en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro se ha de proveer una vacante de comandante profesor. Los que aspiren a ocuparla presentarán sus instancias en el término de un mes.

El regimiento de Sesma ha sido autorizado para consumir las municiones que tiene en el campamento de Paterna.

Les ha sido concedido pasaporte para el extranjero a los señores siguientes: D. Diego Sánchez, D. José Galvis, D. Francisco Segura, D. Baltasar Vinchez, D. Francisco Claver, D. Ricardo Benetto, D. José Gimeno, D. Melchor Puig y D. José Gimeno.

Se recuerda a los reservistas de artillería é infantería residentes en esta capital y poblados anexas que no hayan verificado la revista anual del presente año, la obligación que tienen de presentarse en las oficinas del 6.º depósito de reserva y oficinas de la zona de Reclutamiento, respectivamente, en días laborales del corriente mes, de nueve a una para cumplir este requisito.

ESCOLARES

El día 6 del próximo mes de diciembre se efectuará en Gandía, bajo la presidencia del alcalde, la elección de habilitado de los maestros del distrito.

A propuesta de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia, ha sido nombrado alumno gratuito de Zymotecnia, subvencionado por el gobierno, en el Instituto bacteriológico del Dr. Ferrán, el inteligente perito químico D. Miguel Tarín, que presta sus servicios en el almacén de vinos de los Sres. Lalanne, Armentaras y compañía.

Se ha recibido en esta Universidad el título de licenciado en Derecho civil y canónico a favor del alumno de esta Universidad D. José Lemes Fournier.

Notas LITERARIAS

Hemos recibido el núm. 36 del popular semanario Impresiones. En su portada lleva la caricatura de Climent, el artista premiado en el concurso de carteles de la Exposición, debida al correcto y elegante lápiz de García Morellá, siendo las firmas de las restantes ilustraciones de García Más, Folchi, etcétera, y la parte literaria de los Sres. A. Sotillo, López Ferrández, López Mazara, Juan García, Asencio, etc. Además lleva la conclusión de la autobiografía del actor Ruiz-Paris, intercalada con estudios fonosónicos del mismo, y una extensa información teatral gráfica de los estrenos de la semana. Continúa publicando los folletines Carreteras y Castigo de Dios. El precio es de diez céntimos.

Notas ARTISTICAS

La Exposición de obras pictóricas del artista Sr. Fillol, de cuya inauguración dimos cuenta, continuará abierta al público en el Círculo de Bellas-Artes, hasta el día 27 del corriente mes. Las horas, durante las cuales podrá ser visitada por el público, gratuitamente, es de diez a una, y por la tarde de seis a ocho.

El día en la Audiencia

Billetes falsos

En la sección primera continuó ayer la vista de la causa instruida por expención de billetes falsos del Banco de España, descubierta en Cadadau. Informó D. Ernesto Ibañez Rizo y después del discurso-resumen del presidente señor Vasco, se retiró el Jurado a deliberar. El veredicto fué de inculpabilidad para los patrocinados para el que defendía el Sr. Ibañez Rizo. Como la pena impuesta (dos meses y un día) la había cumplido con exceso, el procesado fué puesto en libertad. El Sr. Ibañez Rizo recibió muchas felicitaciones, pues su defendido era el más compli-

cado y al que más habían perjudicado las pruebas.

Malversación y estafa

En la Sala segunda se reunió el Jurado para entender en el proceso seguido contra José Castelló Rodríguez y Esteban Muñoz Perelló, acusados por el fiscal, el primero de un delito de malversación, y el segundo, de estafa. Actuaron como defensores los letrados D. Claudio Andrés Gisbert y D. César Pastor. El fallo del Jurado fué de inculpabilidad.

Sobre una querrela

La Sala de gobierno de esta Audiencia se reunió ayer para resolver el recurso interpuesto por el fiscal contra la providencia dictada en las diligencias de la querrela interpuesta por don Juan Vicente Pardo contra el alcalde de Valencia. Se acordó que sea la sección segunda la que entienda en este asunto.

Sentencia

La sección primera de lo criminal ha dictado sentencia absolviendo libremente a José Martí López, a quien el fiscal acusaba de un delito de disparo y lesiones. El fallo fué de acuerdo con lo solicitado por el letrado defensor D. Eduardo Liagaria, que tiene que añadir con este un nuevo triunfo a los alcanzados recientemente.

Señalamientos

Para hoy se han hecho los siguientes señalamientos: Sección primera: Causa del juzgado de San Vicente contra Alfredo Marín Garrigós, por hurto. Letrado defensor, D. Rafael Presencia. Otra del mismo juzgado contra Juan Casaña Higón y Ramón Vicent Vinyera, por disparo de arma de fuego. Letrados defensores, D. José Oltra y D. José Vicente Juan.

En el Conservatorio de Música

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará en el Conservatorio de Música una velada en honor de Santa Cecilia y solemne distribución de los premios concedidos en el curso anterior.

El programa es el siguiente: PRIMERA PARTE. 1.º Rapsodia d' Auvergne, para piano, Saint-Saëns, por D. José Sanz, segundo premio; 2.º Cavatina de tiple de la ópera Rigoletto, Verdi, por la alumna de tercer curso señorita doña Herminia Gómez; 3.º Escenas populares para piano, Grieg, por la señorita doña Amparo Casanova, primer premio; 4.º Memoria leída por el secretario del claustro, D. Ramón Martínez; 5.º Distribución de premios.

SEGUNDA PARTE. 1.º Duo de tiple y barítono de la ópera I Pagliacci, Leoncavallo, por la alumna de tercer curso señorita doña Angelina Asenjo y el alumno de quinto curso D. José Castillo; 2.º Rapsodia húngara, núm. 2, para piano, Liszt, por la señorita doña Luz Gabriel (primer premio); 3.º Romanza de contralto de la ópera Sansón y Dalila, Saint-Saëns, por la alumna de primer curso señorita doña Rosita Rodríguez; 4.º Duo final de tiple y tenor de la ópera Rigoletto, Verdi, por la alumna de primer curso señorita doña Amparo Martínez y el alumno de quinto curso D. José García, con acompañamiento de coros, por los alumnos de ambos sexos de la clase de Canto.

Circulos y Sociedades

Esta noche se celebrará la apertura de curso en la Academia Científico-Literaria de la Juventud Católica.

Mañana sábado, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia sobre el Esperanto, en el Centro Obrero Cooperativo de Nuestra Señora del Pilar, el capitán de infantería D. Rafael Duyos Sedó, a la que podrán asistir todos los socios y las Corporaciones Católico-Obreras de la localidad.

La presidencia del Ateneo Mercantil nos ruega hagamos presente, que con objeto de regularizar la organización y plan de la clase de idioma francés, método Berlitz, y que el ingreso en ella de nuevos socios no perturbe las lecciones a los que ya vienen asistiendo, se señala un último día improporrible para hasta el 30 del corriente mes, para que soliciten la inscripción aquellos señores socios que lo deseen. Terminado dicho plazo se distribuirá la clase en secciones.

La secretaría del Ateneo Mercantil advierte a los señores socios, que con motivo del cambio de domicilio social a la plaza de Emilio Castelar, núm. 8, se ha prorrogado hasta el 30 del corriente mes el plazo para las inscripciones en la clase de idioma inglés, método Berlitz, que se inaugurará definitivamente el 1.º de diciembre próximo. En dicha secretaría se informará respecto de las condiciones para la inscripción.

TEATROS

PRINCIPAL

ÓPERA ITALIANA

Como teníamos anunciado, esta noche inaugura nuestro primer teatro la temporada de ópera italiana con la excelente compañía que ya conocen nuestros lectores. Se pondrá en escena la magistral obra de Puccini Tosca, interpretada por la señorita Tofy y los señores Mulleras y Giovacchini, concertada por el reputado maestro Mazzi.

Ribono especial

Para complacer a muchas familias que a causa de sus ocupaciones no pueden concurrir con frecuencia a las representaciones de ópera, la empresa establece en su obsequio un abono especial a dos días de moda a la semana y las tardes de los días festivos. Los días señalados serán lunes y viernes y cuatro tardes de días festivos formando un total de diez días. Para este abono regirán los precios siguientes: palcos sin entrada 12 pesetas y la butaca con entrada 2'50. Empezará a regir este abono desde el lunes próximo y quedará cerrado definitivamente el domingo por la noche.

PRINCESA

Hoy, en la segunda sección, será el estreno de la humorada lírica en un acto y cuatro cuadros, original de los Sres. Asencio Más y Capella, música de los maestros Chapí y Jiménez, titulada La eterna revista, obra que ha alcanzado en Madrid éxito extraordinario. Sigue representándose todas las noches la opereta La muñeca ideal.

RUZAFÁ

Conforme anunciamos, se estrenará hoy la zarzuela fantástica en dos actos y seis cuadros, en verso, inspirada en el poema de Arolas «La Sifilde del Acueducto», letra de D. Eduardo Escalante, música del maestro Peydró, titulada Porta-Cali. Para esta obra ha pintado cinco decoraciones el reputado y aplaudido escenógrafo Sr. Alós, que creemos llamarán la atención del público.

Los principales intérpretes de la nueva obra serán las señoritas Astorga, Lopeteva (A.), Martí (P.) y Zavala, las señoras Bellido y Mejía, y los Sres. Palmer, Marín, León, Valcárcel, Ruiz-Paris, Reverter, Tena y Crespi. El espectáculo se dará esta noche en función entera, empezando con el apuro en un acto Pepito Melaza, y terminando con la zarzuela La balsa de aceite.

APOLO

Mañana se verificará la reprise del episodio cómico-lírico El chateau blanco, con la banda de cornetas, compuesta de señoritas de la compañía.

Crónica de SUCEOS

El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas: A Mariano Vidal Armengor, por cometer actos inmorales, 75 pesetas; a Fabián Royo, por maltratar de obra a Vicenta Montal, 25; a tres sujetos japoneses marineros de un vapor inglés, por escándalo y maltratar a doña Elvira Lengó, 25 a cada uno; a Teresa Pérez y Josefa Roman, por escándalo y maltratar a un dependiente de consumos, 25 a cada una.

En una ebahisteria del pasaje de Ventura, tuvo ayer la desgracia de producirse heridas de consideración en la cabeza, el obrero Vicente Bisbal García, de 34 años, quien fué asistido en el Hospital.

En la casa de Socorro del Puerto fué asistida ayer Carmen Meliá Garrido, de 19 años de edad, de una herida de importancia en la mano derecha.

En las obras en construcción que se realizan en las Escuelas graduadas, calle de Guillem de Castro donde antes estaba el Matadero, tuvo la desgracia de caer ayer tarde desde un andamio de tres metros de altura, el albañil Francisco Alpiette Esteban, de 19 años, ocasionándose lesiones en el pecho, vientre, hombro y muslo izquierdo, por fortuna todas ellas de pronóstico leve.

Sus compañeros le acompañaron a la casa de Socorro de Serranos, y después de asistido por el facultativo de guardia Sr. Cavanua, marchó a su domicilio.

Anoche intentó suicidarse, ingiriendo una regular cantidad de cianuro de mercurio, una mugalcha de 15 años llamada Milagro Alonso Mirán, habitante en la calle del Huerto de los Sastrres, núm. 4, portera. Los vecinos, al darse cuenta, la trasladaron a la casa de Socorro de la Gloria, donde la asistieron convenientemente, calificando su estado de grave.

El juzgado se trasladó al citado dispensario, instruyendo las primeras diligencias. Al atravesar ayer tarde por el puente de San José un individuo llamado Gervasio Fernández Martínez, de 39 años, jornalero, sin domicilio fijo, fué víctima de un ataque epiléptico, cayendo sin sentido. Los guardias de Seguridad números 45 y 52 le condujeron a la casa de Socorro de Serranos, donde le curaron.

De la REGIÓN

UTIEL

Mañana sábado irá a Utiel el Sr. García Berlanga, y se proyecta hacerle un entusiasta recibimiento, significándole así la gratitud de los viticultores hacia el que con tanta inteligencia y constancia los defiende. Seguramente que de toda la línea acudirán a saludar al diputado a Cortes por Requena.

DESDE CASTELLON

Festejos militares.—Los temporales.

19 de noviembre de 1908.

El regimiento de Tetuán celebrará grandes fiestas el día del Santo de la Patrona de la Infantería.

Además de las funciones religiosas, en el Teatro Principal se representarán tres obras escogidas.

En la plaza de Toros se celebrará un Carrousel, juego de foot-ball y se lidiarán dos becerros.

En el Casino Antiguo se bailará un cotillón. También al aire libre se celebrarán espectáculos para que participe el pueblo de los festejos.

Con motivo del temporal se ha desbordado la rambla de Chert, deteniendo los coches entre Morella y Vinaroz.

GRAND PALAIS

PARA HOY VIERNES
A las 5:45: Cine y La cuerda floja.—
A las 7: Cine y El novio de doña Inés.—
A las 9:15: Cine y Nicotiana.—A las 10:15:
Cine y Retratos al vi.—A las 11:15:
Cine y El sueño dorado.

PERIS y VALERO, 17
General 0'20.—Preferencia, 0'40 pesetas.

Diario de Avisos

Casa de ventas a la comisión

Cardell Hermanos, Quai des Celestins, 10, Lyon (Francia).
Sola y única casa española que se dedica a la venta de toda clase de frutas a la comisión. Especialidad en naranjas, teniendo el mejor interés en las ventas para los remitentes.—Una sola operación bastará para convencerse de la seriedad de esta casa.

AVISO A LAS SEÑORAS

A. Mongrell, tiene el gusto de participar a su clientela y demás señoras los bonitos y elegantes modelos de sombreros de señora que concluye de recibir de París.—Velos para sombreros, última novedad.—Se necesitan administras.—Calle del Lobo, 3 y 5, entresuelo.

El oxígeno y la rutina

No se puede imaginar la cantidad de pastillas ó pastas, llamándose pectorales, que son todavía corrientemente empleadas contra los resfriados ó el mal de garganta, y sin embargo, el famoso agua de gárgala, la piedra de palo no es nada en comparación de la inutilidad de estos remedios populares. «Si esto no hace bien, no hace daño», dicen las buenas gentes con una verdadera sencillez. Afortunadamente la ciencia ha avanzado desde nuestros abuelos, y hoy los que quieren cuidar su garganta y sus bronquios emplean las Pastillas Soler, de oxígeno naciente, este antiséptico temible para los microbios, protector todopoderoso de nuestros pulmones.

Las Pastillas Soler están en venta en todas las buenas farmacias y en el Laboratorio Soler, 62, rue Tiquetonne, París. La caja 2 pesetas. Agente para España, Cebrían y C.ª, Puertaferrisa, 18, Barcelona.

Dr. GUIMERA

Especialista en enfermedades de los huesos y de las articulaciones.
Plaza de Calatrava (antes Negrito), 1, pral.
Consulta: de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde.

EL RISHI ANTIDIABÉTICO VEGETAL

El mejor remedio de los conocidos.—Curación absoluta, radical, en poco tiempo. De venta en las principales farmacias de España y del extranjero.—Depósito general, en Burjassot.

Operaciones de los ojos

El doctor Viciano las practicará gratis los lunes y jueves, de tres a cinco de la tarde, en su clínica de la plaza de Pertusa.—Pueden asistir los señores médicos y estudiantes de Medicina.

Guantería y peletería

LA ECONOMICA, Campaneros, 22.—Surtidos completos en peletería novedad. Se reforman toda clase de boas y abrigos de piel.—Guanterías de piel, grandes existencias, desde una pia.

Almacén EL PALLETTER

En el antiguo y acreditado almacén de Paquetería, Mercería y Novedades núm. 7, CALLE DE LA SANGRE, 7, se ha establecido una sección para la venta por piezas, paquetes y docenas a PRECIOS DEL POR MAYOR.

Grandes surtidos en tiras y entredores bordados, puntillas, pasamanería y adornos para vestidos de señora.

Dres. LLISTERRI
Piel, Sifilis, Venéreo
Laboratorio químico y microscópico.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—LIBREROS, 1.

Mantequilla de Soria

Acaba de recibirse en los ultramarinos de SANTA CATALINA, de Francisco Baselga.
SOMBRERERIA, 10

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.
Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 0.
Defunciones: Concepción Peris Simón, de 20 años, Arenas, 7, de enteritis crónica.—Amalia Rocca Rocafort, de 55 años, San Vicente, 112, de ataque de asistolia.

Distrito de San Vicente
Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1.
Defunciones: Tomás Lorens Fabuena, de 19 años, Hospital provincial, de hernia estrangulada.—Matías Torres Hernández, de 70 años, Desamparados, 10, de enteritis senil.—Desamparados, 10, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de Serranos
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.
Defunciones: Trinidad Cebrían Ballester, de 19 meses, Cuevas Benimamet, 16, de enteritis crónica.—Beatriz Rubio Espinosa, de 45 años, Travesía de Moncada, 2, de alcoholismo agudo.—Teresa Martínez Pons, de 5 y medio años, Raga, 24, de meningismo.—Manuel Ruiz Boiles, de 82 años, Hospital provincial, de intoxicación urémica.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 11.—Defunciones, 9.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Félix de Valois, confesor y fundador.—El oficio y la misa son de San Félix, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—La Presentación de Nuestra Señora.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de la Compañía, Se desfilan a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde.
Mañana empiezan en el convento de la Presentación.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Tercio de Cor-Maria.

COARTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador.

Cultos

En el Salvador, a las diez misa conventual, con exposición; y por la tarde, a las cinco, rosario, canto de las lagas, sermón por D. Manuel Muñoz, capellán del Temple, concluyendo con el santo ejercicio del Via-Crucis.

En el Patriarca, a las nueve y cuarto de la mañana, misa conventual, y al terminar, misere-re y visita a las sagradas reliquias.

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

DON JOSÉ PIZCUETA Y DONDAY

que falleció el 20 noviembre de 1870

Y DE SU ESPOSA

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

Doña María Isabel Pérez y Saelles

que falleció el 20 diciembre de 1889

R. I. P.

Sus hijos y nietos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo cual quedarán muy agradecidos.

Hay concedidas muchas indulgencias.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

19 de noviembre de 1908

A las nueve de la mañana

Barómetro, 766.04; termómetro, 14'2; humedad, 77; dirección del viento, NO; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nublado.

A las tres de la tarde

Barómetro, 764.0; termómetro, 15'6; humedad, 72; dirección del viento, E; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

Desde las tres de la tarde anterior

Temperatura máxima a sol, 30.0.—Máxima a la sombra, 19.0.—Mínima a la sombra, 12.0.—Mínima al receptor, 10.2.—Evaporación en milímetros, 2.4.—Viento en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 182.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale a las 8 horas y 50 minutos, y se pone a las 4 y 43.

La luna sale a las 8 y 5 minutos de la mañana, y se pone a las 8 y 10 de la tarde.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8:30 de la noche.—Inauguración.—Tosca.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30 de la noche.—Alma de Dios.

A las once.—La eterna revista (estreno).

A las once.—La eterna revista (estreno).
Entra la 20.ª función.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8:30 de la tarde. La balsa de aceite.

A las ocho de la noche.—Fusión entera.—Pepito Melaza.—Porta-Cali (estreno).—La balsa de aceite.

TEATRO DE APOLLO.—A las seis de la tarde. Matiné de noche.—La divina.—Películas de cinematógrafo.

A las 8:30 de la noche.—Cosa del querer.—Cine-matógrafo Nacional.—Las bridas.

SECCION COMERCIAL

Productos del campo

Procesos y observaciones

Cheste 16.—Vinos viejos, el decilitro, de 1'25 a 1'50 pesetas; id. nuevo, de 0'90 a 1'10; algarrobas, la arroba, 1'55; aceite superior, 17; idem primera, 15'50; carbón blanco, 1'40; idem pino, 1'15; cebada, varchilla, 2; maíz blanco y amarillo, 2'25; yedros, 3; cebollas, la arroba, 2; alfalfa seca, 1.

Esta casa sigue vendiendo a precios baratísimos, bordados, puntillas, adornos para señora.—Algodones colores sólidos y negros indestructibles.
Venta por piezas.—Pérez y Vernia, Mercado, 4

Pañería, Lencería, Merinos y otros géneros DEL PAIS Y EXTRANJEROS Magnífico surtido en astrakans novedad para abrigos de señora.—Surtido completo en géneros blancos, tanto de hilo como de algodón, especialmente en mantelería y en lienzo de hilo. RAFAEL CONEJOS 16 y 18 SASTRERIA a cargo del maestro sastré D. FERNANDO BAEZ Especialidad en el corte sastré para vestidos de señora. Los más bonitos y elegantes modelos en abrigos.

Paquetería, Mercería y novedades para señora RIPPOLL, CRESPO y Comp.ª, plaza Santa Catalina, 18 y 19 Gran surtido en altas novedades, adornos y peletería.—Gran liquidación de bordados y géneros de punto.—PRECIOS ECONÓMICOS.

2 MILLONES DE CORSES DERNIERE CREATION. Todas las señoras son unánimes en proclamar la elegancia, solidez, confort y corte perfecto que reúnen los corsés de esta casa, universalmente conocida. El Corsé de París de Gato Sopeña, plaza Mariano Benlliure, 1, VALENCIA.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Julia Montesinos y Sacristan de Trenor que falleció el 20 octubre de 1907 R. I. P.

Su viudo, hijo, hija política, nietos, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

EL SEÑOR DON JUAN IZQUIERDO GIL DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUJIA falleció en la madrugada del 16 de noviembre de 1908 habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Sus desconsolados viudo doña Josefina Gómez, hijos D. Juan Antonio y D. Vicente, hijas políticas doña Mariá Carbonell y doña María de los Desamparados García, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida a sus amigos, les ruegan se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana sábado, día 21 de los corrientes, a las diez de la mañana, en la parroquial iglesia de los Santos Juanes, de lo que quedarán razonados.

El Santo Rosario que el mismo día y ocho siguientes se rezará en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cinco y media de la tarde, y la misa de Requiem que se dirá el próximo lunes 23 en la iglesia de las Escuelas-Pías de esta ciudad, a las ocho menos cuarto de la mañana, serán en sufragio del alma del finado.

S. E. Bernal, el Sr. Arzobispo de esta diócesis, y S. E. Ilma. el Sr. D. Francisco García, Ob

Mañana publicaremos la lista íntegra de los números premiados de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se verifica hoy, tomada de la oficial y remitida telegráficamente.

Teatro Principal HOY VIERNES DEBUT

TOSCA

ABONO ESPECIAL MODA

10 funciones

Palco 12 pesetas Butaca 2'50

PLAZO ABONO, DOMINGO NOCHE

Telegramas y Telefonemas

De la TARDE

Madrid 19, a las 6'30 tarde. Consejo en Palacio

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio. El Sr. Maura pronunció el discurso de rúbrica, hablando de los debates parlamentarios y de los asuntos de actualidad en el extranjero.

Terminado el Consejo, los ministros celebraron breve Consejo, cambiando impresiones acerca de los debates en las Cámaras y de la renuncia del acta hecha por el señor Blasco Ibañez. Los Sres. Maura, Rodríguez Sampedro y marqués de Figueroa pusieron a la firma del rey varios decretos.

Declaraciones de Maura Al salir del Consejo el Sr. Maura nos ha dicho que ha dado cuenta al rey del discurso pronunciado por el Sr. Moret en Zaragoza, en la parte que conoce, porque es preciso ver lo que dicen los telegramas, para formar juicio exacto. Considera el Sr. Maura que las manifestaciones del Sr. Moret constituyen el comienzo de una nueva política, intento plausible y laudable que, si arraiga, será un bien. Cree que las declaraciones del Sr. Moret traen trascendencia para la derecha liberal.

Interrogado el Sr. Maura acerca de cuándo se firmarán los nombramientos para cubrir las senadurías vacantes, contesta: «De eso nada, hasta que me muera.» Respecto a las vacantes de diputados por Valencia, ha dicho que no sabía más que se ha firmado el decreto convocando a elecciones para el día 20 del próximo mes de diciembre. El señor Maura ha terminado diciendo que ha puesto a la firma de S. M. varios decretos resolviendo competencias.

Las cacerías El rey marchará a las 12'30 de la madrugada a la cacería de Santa Cruz de Mudela y regresará a Madrid el día 24 por la noche. El 25 por la noche saldrá para la cacería de Lachar.

La combinación militar El ministro de la Guerra no ultimó la combinación de ascensos y mandos militares, pero es seguro que la firmará el rey antes de salir para Santa Cruz de Mudela. También firmará los decretos de Marina.

Tres noticias La gran cruz de Carlos III concedida al señor arzobispo de Sevilla, perteneció al señor Fernández Villaverde.

La «Gaceta» El periódico oficial publica hoy los decretos de Guerra y de Estado que ya comunicó cuando lo firmó el rey. Considerando mercancía nacional las tortolas cogidas por españoles en territorio francés, a su entrada en España. Reglas para facilitar las elecciones de la Junta de gobierno del Patronato de Médicos titulares.

Mister Arrow El Imparcial publica una entrevista de Darío Pérez con el detective inglés M. Arrow. Este ha manifestado que ha sido fantástico el interés que se le atribuye de abandonar el cargo. Dice que no una, sino dos, han sido las Memorias que ha dirigido a la comisión mixta. Preguntado acerca de si entendía o no el idioma castellano, ha manifestado que ese rumor es uno de los muchos infundios que circulan para perjudicarlo.

Los alicantinos La comisión de Alicante estuvo en Palacio, invitando al rey a que asista a la semana deportiva que se verificará en el mes de enero próximo en dicha capital. El monarca ofreció enviar un balandro, y dijo a los comisionados que trataría de ir a Alicante. La comisión manifestó que se complacería en ir a Alicante durante la semana deportiva de enero si sus ocupaciones se lo permitían.

Comentarios En los pasillos del Congreso ha sido tema de todas las conversaciones esta tarde el discurso pronunciado ayer en Zaragoza por el Sr. Moret. Muchos afirmaban que las frases de dicho discurso no eran lo suficientemente explícitas para formar el programa del bloque de la izquierda. También se discutía el alcance del debate en el Senado del proyecto de ley de Administración local.

Boque con averías Alicante.—El vapor «América», que se dirigía a Barcelona, ha arribado forzosamente a causa de grandes averías sufridas en las máquinas por el fuerte temporal. Dicho buque ha estado tres días a merced de las olas. Las averías son de tanta consideración, que

se tardará varios días en dejar el buque listo para navegar.

Más del banquete a Moret Zaragoza.—El banquete dado anoche en honor del Sr. Moret estuvo, como ya dije, concurrido y brillante, pronunciándose muchos brindis. El conde de Romanones declaró que cambia ahora el modo de ser de la política española.

«A un lado—dijo—los conservadores, a otro los radicales.» El Sr. Gasset manifestó que en Zaragoza se siente el pulso de España, añadiendo: «La historia de Zaragoza garantiza nuestro porvenir.»

El Sr. Rodríguez de la Borbolla dedicó sentido recuerdo a Castelar, enalteciéndole. Ensalzó a Moret y elogió grandemente a Zaragoza. El Sr. Moret, muy emocionado, pronunció breves frases de agradecimiento a Zaragoza y a sus amigos.

El Sr. de la Viesca Cádiz.—Se ha verificado el entierro del cadáver de D. Rafael de la Viesca, concurriendo inmenso gentío. Han formado parte de la fúnebre comitiva representantes de todas las Sociedades y Corporaciones, el Ayuntamiento y la Diputación provincial, precedidos de sus maceros, las autoridades y los Ayuntamientos de muchos pueblos de la provincia. El acto ha resultado solemne, grandioso e imponente. El sepelio se ha verificado en la cripta de la Catedral, después de haberse cantado los responsos de ritual.

Entre azucareros Granada.—Anoche se firmó el convenio entre la Compañía Azucarera y las fábricas libres. La noticia ha recojido a los interesados en este negocio del azúcar.

De viaje Granada.—El señor conde de Benalúa ha salido para Tudela.

El Nuncio de Su Santidad Málaga.—Ha llegado el Nuncio monseñor Vico, recibiendo en la estación las autoridades civiles, militares y judiciales, el señor obispo de la diócesis y comisiones del Cabildo metropolitano, del clero parroquial y de las comunidades religiosas. Una compañía del regimiento de Borbón rindió honores y hubo volteo general de campanas. La comitiva se dirigió desde la estación al Palacio Episcopal, donde se aloja monseñor Vico y allí hubo recepción oficial, que resultó muy brillante.

De Barcelona Barcelona.—Ha quedado establecida la circulación de trenes en las líneas del litoral.

Entre los antisolidarios ha producido buen efecto la renuncia del Sr. Blasco Ibañez. Presentarán en las elecciones parciales que se celebren en Barcelona la candidatura del Sr. Lerroux. También piensan presentar dicha candidatura en Zaragoza, si como se espera, se celebran en dicha capital elecciones parciales de diputados a Cortes.

De la NOCHE

El Sr. García Berlanga en Jumilla

Jumilla 19, a las ocho noche. En el tren de esta mañana ha llegado el diputado a Cortes por Requena D. Fidel García Berlanga, por cuya campaña en el Congreso, en la preparación de la ley de Alcoholes, deben gratitud imprecadera los viticultores.

Los andenes de la estación eran insuficientes para el gentío que acudió a esperar al diputado vinatero. Mucho antes de llegar el tren, aquellos estaban llenos, viéndose entre la concurrencia a los individuos de la Cámara Agrícola, a las Sociedades profesionales y políticas, a los centros de recreo, a las autoridades, al pueblo y un concurso extraordinario que rompió en aplausos en cuanto el tren entró en agujas. Los vitores al señor García Berlanga se sucedían sin interrupción. El recibimiento, como queda dicho, fué entusiasta, grandioso.

Cambiados los saludos de rigor entre el Sr. García Berlanga y las autoridades y personas más distinguidas que acudieron a esperarle, se organizó la comitiva con objeto de acompañar al viajero al domicilio donde se aloja. La carrera estaba tan llena de gente, que aunque no fué aquella muy larga, el señor García Berlanga tardó tres horas en llegar a su hospedaje.

Un banquete Después de descansar este unos momentos, se le obsequió con un banquete, sentándose a la mesa las personas más distinguidas de la población y algunos amigos íntimos del agasajado. Llegada la hora de los brindis, algunos de los comensales los pronunciaron muy entusiastas en honor del Sr. García Berlanga, elogiando sus activas gestiones en pro de la viticultura. El festejado contestó con un breve discurso, en el que, después de restar mérito a lo que llevaba hecho, prometió proseguir en su labor. Una ovación extraordinaria acogió este ofrecimiento del Sr. García Berlanga, de cuya realización respondían los actos pasados.

El mitin Por la tarde se celebró en el teatro el anunciado acto, en el que el Sr. García Berlanga iba a dar cuenta de sus gestiones, encaminadas a conseguir la reforma, alcanzada en la tributación de los alcoholes. La sala del amplio coliseo era insuficiente para cobijar el público, que, a pesar de las molestias que sufría, no quiso dejar de oír al activo diputado. Había en el local representantes de todos los partidos políticos, de hombres de todas las ideas; y de personas de todas las clases sociales, desde el conservador hasta el republicano más furibundo; desde el más rico terrateniente hasta el jornalero más humilde.

Comenzó el acto con unas muy elocuentes frases del ex-presidente de la Federación Agraria de Levante, D. Roque Martínez, quien, en nombre de los vinateros, agradeció al Sr. Berlanga sus gestiones y le felicitó por el éxito alcanzado en la reforma de la ley de Alcoholes.

Después hablaron, muy elocuentemente, los Sres. Mari, Jiménez (D. G.) y Grau. A continuación hizo uso de la palabra el Sr. García Berlanga. Explicó con detenimiento su labor parlamentaria y los activos trabajos que desde 1892 viene haciendo, recordando las bases aceptadas en la Asamblea de 1904 y las reuniones de junio último. Relató y fijó muy circunstanciadamente las ferencias que el orador celebró con los ministros Sres. Echegaray, Sánchez Bustillo y González Besada, dando cuenta de los compromisos convenidos con ellos.

El Sr. García Berlanga, en párrafos muy sentidos, elogió cumplidamente la labor de la Cámara Agrícola de Jumilla y de D. Roque Martínez.

Al final, el orador propuso se hicieran constar las siguientes manifestaciones, llevándolas seguidamente a la realidad.

Telegrafiar a todos los diputados y jefes de minorías que han contribuido al éxito de la reforma de la ley, alcanzada, significándoles su gratitud.

Expresar al gobierno la satisfacción de los vinateros por el cumplimiento del compromiso contraído en julio y por las facilidades otorgadas para llegar a la solución actual.

Hacer constar que la viticultura afirma y sostiene que la ley de Desgravación de los vinos es beneficiosa para los intereses de la producción.

Proclamar la necesidad de que se celebren nuevos tratados de comercio, interesantes en estas gestiones el concurso de todos los viticultores y exportadores españoles; y procurar la rebaja de las tarifas de transportes de vinos.

El Sr. García Berlanga terminó dando cuenta de la campaña última; de cómo quedará la ley; del reglamento para su aplicación y otros asuntos interesantes.

Una clamorosa salva de aplausos coronó el discurso del Sr. García Berlanga.

Serenatas Esta noche se celebrará en honor del señor García Berlanga una serenata.

De regreso Mañana saldrá para Valencia, acompañada de D. Roque Martínez y otros amigos pertenecientes a la Cámara Agrícola.

Madrid 19, a las 10'50 noche. Las elecciones en Valencia El tema de las conversaciones en todos los centros políticos y en los pasillos del Congreso ha sido hoy la cuestión de las próximas elecciones en Valencia.

Los carlistas tanteaban el terreno para saber cómo caería en las esteras oficiales el proyecto de presentar el nombre del Sr. Simó. El Sr. Soriano ha dicho que los radicales presentarán candidato, lo cual hace creer a algunos que dificultará el triunfo de Lerroux por la división del campo republicano.

También se decía que la Liga Católica presentará su candidatura, que sería apoyada por el gobierno, solicitándose también el concurso de los carlistas.

Esto es todo lo que se ha dicho, aunque es de creer que más enterados estarán en Valencia de lo que puede ocurrir que en Madrid.

Melquiades Alvarez y Moret

Comentando D. Melquiades Alvarez el discurso que pronunció ayer en Zaragoza el Sr. Moret, ha dicho que estaba conforme con las ideas expuestas por éste, añadiendo que al jefe de los liberales, siendo como lo es de un partido gubernamental, no podía hacer otras declaraciones. Ha añadido que éstas deben ser el punto de mira para la próxima campaña y para la formación del bloque de la izquierda.

Ha terminado diciendo que se impone una verdadera campaña que levante y vigorice el espíritu democrático del país, y que hay que ayudar al Sr. Moret para que su trascendental discurso pueda ser fructífero.

Ferrocarriles valencianos

A última hora de la tarde llegó al Congreso el ministro de Fomento, el cual recibió en seguida a las comisiones de Valencia, Alicante y Castellón, en las que figuraban diputados y senadores de las tres provincias, presididos por el Sr. Canalejas. Este en nombre de los comisionados, hizo presente al ministro el deseo de que sea pronto un hecho la aprobación de los proyectos ferroviarios de Valencia y Alicante y de Valencia a Madrid.

Manifestó que los pueblos interesados se han hecho cargo de las ventajas que la construcción de dichas líneas reportará a la región valenciana y que caso de que no se accediera a dicha aspiración la decepción que sufrirían sería grande. Pidió que se activaran las resoluciones de los dos expedientes y solicitó del ministro una contestación.

El Sr. Sánchez Guerra sólo prometió que en el próximo Consejo de ministros llevaría el referido asunto para despacharlo.

Los comisionados no ocultaban, al terminar la entrevista, el disgusto que les había causado el que el ministro no fuese más explícito. Mañana visitarán al Sr. Maura, del cual esperan una contestación categórica.

Final de la sesión del Congreso

Sigue el debate del presupuesto de Estado. Después de consumir el tercer turno en contra de la Sr. Garriga, interviene el Sr. Villanueva, el cual pronuncia un brillante discurso estudiando la política europea. Se lamenta de la complacencia de España para con Francia en la cuestión de Marruecos, y pide que sean debidamente protegidos los súbditos españoles que residen en Argelia.

Le contesta el ministro de Estado, se suspende el debate, y se levanta la sesión.

Final de la sesión del Senado

Continúa en el uso de la palabra el señor Sánchez Román, y dice que no se puede comparar el proyecto de Administración local con los Presupuestos, pues según la ley deben ser éstos discutidos y aprobados en fecha fija.

El Sr. Maura, en un largo y brillante discurso dice que no es anticonstitucional el hecho de discutirse en el Senado el proyecto de Administración local, sin haber sido aprobado antes en el Congreso. Califica de ridícula la proposición de las minorías de no haber lugar a deliberar.

Puesta a votación la citada proposición, es desechada por 71 votos contra 21. Los solidarios están con el gobierno.

Acto seguido se suspende el debate y se levanta la sesión.

Para el mando de una brigada

Entre los decretos de Guerra firmados hoy por D. Alfonso, figura uno designando para el mando de una brigada en Valencia al general Sr. Pereira.

Examinando los Presupuestos

La comisión de Presupuestos del Senado examinó hoy las obligaciones generales y el presupuesto de la Presidencia. Mañana se reunirá de nuevo, porque algunos senadores que pertenecen a la misma no pudieron asistir, porque llegaron cansados a Madrid.

Los estudiantes

Los estudiantes de la Universidad Central no asistieron hoy a clase, a causa de ser el aniversario de los sucesos escolares de Santa Isabel siendo gobernador civil de Madrid el difunto Sr. Villaverde. Los estudiantes recorrieron algunas calles, promoviendo un formidable alboroto en la calle del Pez. El gobernador se presentó en la calle Ancha de San Bernardo, logrando que se disolvieran.

Tampoco asistieron a clase los de la clínica de San Carlos, a causa de celebrarse los funerales por el descanso del alma del catedrático Sr. Sanmartín.

De la MADRUGADA

Madrid 20, a las 0'45 madrugada.

Lo que ha parecido el discurso

Continuó ayer siendo la nota del día el discurso pronunciado por el Sr. Moret en Zaragoza. Acerca del mismo se hicieron ayer variados comentarios, mostrándose los liberales entusiasmados.

El Sr. Alvarez (D. M.), aseguraba ayer que cooperará a la formación del bloque liberal con decidido entusiasmo, pero sin renunciar a los ideales de toda su vida. Cree que pudo decirse más, si bien estima el discurso, como orientación, como una obra perfecta. Opina por último D. Melquiades, que no habrá ningún espíritu avanzado que niegue su concurso al Sr. Moret.

El Sr. Alvarez terminó diciendo que prepara una activa campaña de propaganda por provincias, a favor del bloque.

El Sr. Canalejas ha sido tan explícito como el Sr. Alvarez. Según él, el discurso del Sr. Moret se ajusta a los propósitos que le expusieron el Sr. López Domínguez y el propio Sr. Canalejas al jefe del partido liberal en la conferencia reservada que celebraron días atrás.

En opinión del Sr. Canalejas el discurso de Zaragoza es un gran paso para la formación del bloque.

El Sr. Guillón se muestra también satisfechísimo por la unión de demócratas y liberales.

Quien no parece muy entusiasmado con todo esto es el Sr. Montero Ríos. En cambio, el conde de Romanones mostrábase enardecido. Según él, el discurso servirá para una gran expansión del partido.

«Haremos—continuó—una activa campaña de propaganda por toda España. Nuestro partido tiene además solución para el problema del catalanismo.»

Los obreros panaderos

Los obreros panaderos se reunieron ayer en su casa social, para tratar de acordar los medios con que conseguir que se les reconozca su derecho a publicar hojas sueltas atacando a los patronos que no cumplen con el contrato de trabajo estipulado previamente.

La renuncia de Blasco Ibañez

Aparte del discurso del Sr. Moret en Zaragoza, hablase también ayer mucho de la renuncia del acta de diputado presentada por el Sr. Blasco Ibañez.

Sobre este acto se han forjado fantasías mil, y al pretender justificarlo o razonarlo, aun más. Y si en esto que ya hemos dicho en qué consiste, hay diversidad de pareceres, ésta sube de punto cuando se habla de las candidaturas probables.

Hablando de este asunto el Sr. Soriano ayer, en uno de los pasillos del Congreso, decía: «No me ha sorprendido esta renuncia. Sin duda el Sr. Blasco lo ha hecho abrumado por mis numerosos discursos. Le doy las gracias por su actitud, porque con su retirada se acabarán las luchas entre republicanos en Valencia.»

Por mi parte, no me opongo a la elección de Lerroux. En nada ha de perjudicarme. El derecho de asilo lo han reconocido todos los pueblos desde la Edad Media: si Lerroux se refugiasse en Valencia, y parte de sus habitantes le conceden asilo, allá ellos. No creo que cuantos soñaban con un acta se avengan a aguardar más tiempo.

Todo cuanto se ha dicho respecto de la actitud de los radicales, es prematuro. Estos presentarán un candidato que ignoro quién será, pero que se elegirá democráticamente entre los aspirantes.

El Sr. Soriano hizo constar con toda energía que en las elecciones para nada tienen que mezclarse los solidarios. «La lucha que se aviene en Valencia no es entre solidarios y antisolidarios—continuó—sino entre monárquicos y republicanos.»

Al conocerse estas declaraciones, fueron comentadísimas.

El ferrocarril por el litoral

Algunos diputados por las provincias de Valencia, Alicante y Castellón, conferenciaron ayer con el ministro de Fomento, tratando de la construcción del ferrocarril de Valencia a Alicante por el litoral. Acompañaron a aquellos algunos diputados provinciales de las respectivas capitales.

El Sr. Sánchez Guerra prometió interesarse en la cuestión que llevará a Consejo de ministros. Añadió que los técnicos son opuestos a esta clase de ferrocarriles.

El concurso de la escudra

Segun anunció, el Sr. García Angulo ha formulado voto particular a favor de la casa Vickers, en el dictamen de los ingenieros navales sobre los pliegos para la subasta de la escudra.

Pésame

El rey dió ayer personalmente el pésame a la familia del teniente Sr. Hontoria.

Las elecciones parciales

Ha quedado firmada la convocatoria para las próximas elecciones parciales. Estas se celebrarán el día 23 de diciembre.

Notas políticas

Preguntado ayer el Sr. Maura sobre los senadores vitalicios, contestó en tono humorístico: «De ese asunto no me digan ustedes nada hasta que me muera.»

Ferrocarril por el litoral

El Sr. Soriano hizo constar con toda energía que en las elecciones para nada tienen que mezclarse los solidarios. «La lucha que se aviene en Valencia no es entre solidarios y antisolidarios—continuó—sino entre monárquicos y republicanos.»

Destinando al gobierno militar de Pamplona al general Sr. Espinosa de los Montes

Destinando al gobierno militar de Pamplona al general Sr. Espinosa de los Montes; al gobierno militar de Castellón al señor Campuzano; a la brigada de caballería de Burgos al Sr. Fernández, y a la brigada de infantería de Valencia al general Sr. Pereira.

También han sido destinados: al ministerio de la Guerra el Sr. Arce; a la Inspección de Industrias el general Sr. Baizán; y al gobierno militar de Toledo el general Sr. Canofallo, y al regimiento de Valencia el coronel Sr. Chaltier.

Lance a pistola.—Temporal

Comunican del Ferrol que se verificó un lance a pistola entre el capitán de infantería de Marina D. Gregorio Gulias y el capitán del Cuerpo Jurídico D. Esteban Martínez Cabanas.

Antes de hacerse los disparos, y cuando los combatientes estaban en guardia, se presentó en el campo el comandante general del apostadero, ordenándoles que regresaran al Ferrol, como así lo hicieron, levantándose la oportuna acta.

La Mesa del Senado

La Mesa del Senado estuvo ayer en Palacio, poniendo a la sanción de S. M. el rey varias leyes, entre ellas el aplazamiento de las elecciones municipales.

De Montenegro.—Consejo

Despachos de Viena dicen que la comunicación telegráfica con Montenegro ha quedado interrumpida.

Se sabe que las tropas montenegrinas ocupan la garganta de Duga, habiendo instalado baterías en las alturas. Los cañones dominan la ciudad de Cattaro. Los habitantes han evacuado las viviendas, refugiándose en el campo.

Los archivos municipales y administrativos han sido desalojados y las reliquias de las iglesias han sido transportadas a fin de prevenir un saqueo.

El soldado de Duga está ocupado por 8.000 soldados montenegrinos. Estos agredieron a hirieron en Gravada a seis marinos austriacos que iban de excursión.

Felicitación.—Buen tiempo

Los republicanos radicales de Barcelona han enviado numerosos telegramas de felicitación al Sr. Blasco Ibañez.

En Barcelona continúa haciendo un tiempo verdaderamente primaveral.

Buque varado

Telegrafían de Marsella que el vapor «Torre del Oro», que procedente de Barcelona se dirigía a aquel puerto, fué sorprendido por el último temporal y varó en Gressan, cerca del puerto de Nouvèlle. La tripulación y el pasaje se ha salvado.

Penados fugitivos

Dicen de Reinos que se sabe que merodean por aquellos contornos los penados que se fugaron del penal de Santona.

Dicen también que en los alrededores de Saturese se encontraron con un cabo de la Benemerita que les intimó a que se rindiesen, pero lejos de hacerlo así, se arrojaron sobre el golpeándole.

Hecha esta nueva hazaña se dieron a la fuga. En su persecución salieron poco después cinco guardias civiles y muchos mozos armados con escopetas, pero no encontraron la pista.

Los peregrinos franceses en el Vaticano

Desde Roma comunican que se verificó la recepción de los peregrinos franceses, que ha revestido excepcional importancia. Asistieron a ella más de mil peregrinos, leyendo un Mensaje de felicitación y adhesión al Sumo Pontífice.

El Papa les contestó con un hermoso discurso, analizando la lucha religiosa en Francia, y dirigiéndose a los obispos les excitó a que abandonen sus palacios y se alejen de ellos para siempre.

Luego dedicó uno de los párrafos más brillantes de su discurso a los sacerdotes, diciéndoles entre otras cosas: «No aceptéis como precio a la libertad las subvenciones de los que os despojan. Debéis afrontar la miseria con valor y mirar al Redentor desnudo en la cruz; pero girar el día siguiente de la Resurrección. Pensando así, estad seguros de que el triunfo será vuestro.»

La revolución en Haití

Despachos de Haití dicen que amenaza estallar una nueva revolución motivada, esta vez, por haber sido destituido el general Antonio Simón del mando administrativo del Estado en el Sur. Dicho general, según la opinión de muchos, sólo pensaba en enriquecerse, y ante la destitución amenaza con sublevarse.

Funerales

En el convento de Santo Domingo, de Jerez, se celebró una misa de Requiem por el alma de las víctimas de la guerra de Africa. El funeral ha sido costeado por los únicos catorce supervivientes que allí quedan.

Asistieron al acto las autoridades, los jefes, oficiales y soldados libres.

En honor de los españoles

Según despachos recibidos de Casablanca, en el campamento francés se celebró un lunch en honor de los oficiales españoles. El general D'Amade y el comandante español pronunciaron sentidos discursos, a cuyo final se dieron muchos vivas a Francia y a España.

Banquete en Zaragoza.—Paraiso liberal

Telegrafían de Zaragoza que el Sr. Paraiso obsequió ayer con un espléndido banquete a diferentes personalidades, asistiendo al acto el Sr. Moret. El número de comensales pasaba de sesenta.

Firma de Guerra

El rey firmó ayer los siguientes decretos del señor ministro de la Guerra: Ascendiendo a teniente general al señor Quejada y a general de división a los señores Cuenca y Martí y a brigadieres a los señores Sierra y Marquina.

da se nombra magistrado de la Audiencia de Valencia a D. Fernando Prat Gay, y presidente de la de Castellón a D. Federico Grande Cortes.

Consejo de ministros

Hoy, a las nueve y media de la mañana, se celebrará Consejo de ministros.

A Cannes

Ha marchado a Cannes la princesa Luisa de Orleans.

De regreso

Hoy ha regresado de Zaragoza el señor Moret. En la estación le esperaba toda la plana mayor del partido y muchos correligionarios, que le dispensaron una cariñosa acogida. Desde la estación se dirigió el señor Moret a su domicilio.

El rey de viaje

Conforme estaba anunciado, esta noche ha salido el rey para Santa Cruz de Mudela para asistir a la cacería.

A pesar de lo avanzado de la hora se congregó en la estación numeroso público, que aplaudió al paso del rey. Su Majestad fué despedido por los ministros, autoridades y distinguidas personalidades.

Una sesión de la Duma

Comunican de San Petersburgo que la sesión celebrada por la Duma no pudo ser más tumultuosa. En ella se discutían algunas leyes relativas a los aldeanos, y el jefe de los cadetes tomó la palabra, y en medio de la expectación general pronunció un violentísimo discurso arremetiendo contra la aristocracia, a la que calificó duramente.

Los de las derechas se levantaron y le increparon airadamente.

El escándalo que entonces se produjo fué indescriptible, pues los diputados llegaron a agredirse a puñetazos, y por fin, en medio de una gritería infernal, se levantó la sesión.

Desgracia

Dicen de Victoria que en la calle Nueva una niña llamada Eufemia Pipraen, de 7 años de edad, hallándose jugando en la cocina de su casa, tuvo la desgracia de que se le prendieran fuego las ropas, muriendo carbonizada.

El Nuncio en Málaga

De Málaga comunican que el Nuncio de Su Santidad visitó hoy la Catedral, que se vio concurridísima. Entró bajo palio. En el templo se cantó una hermosa composición del maestro Ocón a cuatro voces y un sexteto.

Temporal

Despachos de Alhucemas comunican que continúa reinando un gran temporal. El viento rompió numerosos taroles del alumbrado público, y causó grandes destrozos en los edificios.</

Loza, Cristal y Porcelana
Vicente Martínez Sanz.—Paz, 17
Especialidad en servicios para café, refresco y desayuno.

L' IDEAL
Sombrias y abanicos.—No
comprar sin visitar esta casa.

Chocolates
Viuda de R. COMOS
Especialidad de la vainilla

Roma á la vista
Descripción general de la
ciudad y sus alrededores.

Bordones
Cuerdas y guitarras; expor-
tación provincias y ultramar.

Grandes talleres de
mármoles
S. ORTIZ
Especialidad en lápidas

Antigua Droguería
y Perfumería de LAS BARCAS
MIGUEL GARCIA.—Géneros garantizados. Precios reducidos.

Pedir
en los
Cafés

BYRRH

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso



Violet Frères
á THUIR
(France)

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

MEDIANA DE ARAGON
SALES NATURALES TIMOLADAS
para Irrigaciones vaginales
y lavados vulvares

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos

BUQUES
Servicio regular de vapores
Para LONDRES
Para LIVERPOOL

DE PILATORIO
INGLÉS
de Andrés y Fabiá
Esta preparación hace caer el vello en cinco minutos...

SALDOS
Sangre, 15, entresuelo, frente al Ayuntamiento
Boas pluma, desde peseta. Corbatas piel, en todas clases...

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Crocosotado
El Remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO

Banco Hipotecario de España
Préstamos amortizables al 4 y 1/4 por ciento
de interés anual sobre fincas rústicas y urbanas...

ZAPATERIA DE
-RAFAEL GIL-
PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 5
Calzado de lujo.—Gran surtido.—PRECIOS ECONOMICOS

PEZONERAS FAJARNÉS
LAS SEÑORAS
EMBARAZADAS
Único y verdadero específico que, usado dos ó tres meses...

Año Cristiano
15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 65

¡SEÑORAS!!
¡Maravilloso invento!!
¡Depilación verdad!!
Se obtienen usando el

DEPILATORIO DE LOS ANGELES

Premiado en la Exposición de Higiene de París, con el Gran Premio.
En la de Londres, con el Gran Diploma de Honor y medalla de oro...

¡NADA SE PAGA SI PASADO UN AÑO VUELVE A RENACER!!
¿Puede pedirse ni darse mayor garantía?

Pues todos los demás depilatorios más bien que depilatorios, son navajas de afeitar...

Todas las madres deben aplicar á sus hijas el Depilatorio de los Angeles...

¡Probadlo y os convenceréis!
De venta en todas las buenas perfumerías, droguerías y farmacias...

Aviso importante
25.000 PESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar...

Los compañeros
de la antorcha
(XAVIER DE MONTEPIN)
El nombre de Botón de Oro produjo evidentemente algún efecto sobre el matón...

Tombe-Issoire; precaución inútil, porque nosotros conocemos, antes que él y mejor que él...

DINERO
Se facilita desde el 5 por 100
al año.—Colocación de capitales
bien garantizados.

SUBASTA
Con intervención del corredor
colegiado D. Gonzalo Batlés...

¡Abajo la usura!!
700.000 pts. tanto para comprar
casas en Valencia ó dadas en hipoteca...

Servicio fijo semanal
El vapor
COLOM
saldrá el día 28 del actual...

Servicio fijo semanal
El vapor
COLOM
saldrá el día 28 del actual...

HIERRO
QUEVENNE
Cura: Anemia, Clorosis,
Estrém. Verdadero.

¡OCASION!
Se vende una máquina de vapor
tipo "Alexander", fuerza
cuatro caballos...

Traspasos
Tengo para traspasar varios
establecimientos de comestibles...

Muebles
Se desean comprar en buen
estado, para una familia...

Caridad
La Imprenta una anciana de 80
años, con una hija de 50, que
gaba de salir del Manicomio...

Cuentos del Júcar
por D. José M.ª de la Torre
Segunda edición, con ilustraciones...

René les dió, en efecto, la más cumplida en-
horabuena.
—¿En cuánto tiempo creéis que podéis ponerlos
al corriente de las investigaciones que os he en-
comendado?